

# 广西颁布实施新型城镇化规划

科技日报讯(李军威 吴国锋)7月30日,广西壮族自治区人民政府在南宁召开《广西壮族自治区新型城镇化规划(2014—2020年)》(简称《规划》)新闻发布会。记者从发布会上获悉,《规划》提出走“以人为本、集约高效、绿色发展、四化同步、城乡一体、多元特色”的新型城镇化道路。根据规划,到2020年,广西常住人口城镇化率为54%,户籍人口城镇化率为34.5%,新增城镇人口700万,600万农业转移人口和其

他常住人口落户城镇。2014年7月22日,广西壮族自治区党委、政府印发了《规划》,这成为今后一个时期广西新型城镇化发展的行动纲领。《规划》的主要内容可以概括为“一条主线、七大任务、五项改革”。一条主线,就是紧紧围绕加快推动城镇化发展、全面提高城镇化质量,以人口城镇化为核心,以城镇群为主体形态,以综合承载力为支撑,以四化同步为载体,以城乡一体化为导向,以体制机制创新为保障,努力走出一条以人为本、集约高效、绿色发展、四化同步、城乡一体、多元特色的,富有广西特色新型城镇化道路。七大任务,就是有序推进农业转移人口市民化,促进各类城镇协调发展,培育发展城镇群,推动新型城镇化建设,推动产城融合发展,统筹城乡发展和提升城镇化开放合作水平。五项改革,就是统筹推进人口管理、土地管理、资金保障、城镇住房、城镇管理等体制机制改革。

《规划》提出,广西将建立城乡统一的户籍制度,全面推行流动人口居住证制度,逐步增加居住证的福利功能,通过试点,探索允许进城落户农业转移人口保留宅基地使用权、耕地承包经营权和林地使用办法。在坚持和完善最严格的耕地保护前提下,赋予农民对承包地占有、使用、收益、流转及承包经营权抵押、担保权能。完善财政转移支付制度,建立财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制。扩大保障性住房有效供给,到2020年基本实现城镇常住人口保障性住房全覆盖。

自治区发改委负责人在会上就《规划》的编制背景、过程和主要内容作了介绍,并对《规划》的亮点回答了媒体记者的提问。自治区住房和城乡建设厅等有关部门负责人分别就新型城镇化建设、规划实施、产城互动、户籍管理制度改革、城镇化资金保障、基本公共服务均等化、土地管理制度改革等方面的问题,回答了媒体记者的提问。

## ■动态播报

### “富民固边蔗糖业提质增效技术开发”项目获科技部立项

科技日报讯(阮毅恩)近日,由广西凭祥市人民政府申报的2014年科技富民强县专项行动计划项目“富民固边蔗糖业提质增效技术开发”获科技部立项。该项目由凭祥市人民政府组织实施,项目期为2014年7月至2016年6月。

根据项目实施方案,项目总体目标和任务是:以科技创新为动力,以调整优化蔗糖产业结构为切入点,努力提高甘蔗单产、蔗糖生产和降低生产成本,提高蔗糖产业综合效益;建立甘蔗良种繁育基地、甘蔗“三高”栽培技术集成示范基地和蔗糖科技社会化服务体系,开展蔗糖加工节能减排技术应用及综合利用技术开发,优化糖酒联产机制,引进应用制糖和酒精等工艺研究技术成果以及节能减排降耗增效重大共性技术,不断提高制糖企业产品产量和质量,降低成本,提高企业综合利用能力,提升蔗糖企业生产工艺技术水平和经济效益。

### 桂西首个国家医学重点学科揭牌

科技日报讯(隆文斌 何志川)8月1日,国家中医药管理局中医药重点学科——中医康复科揭牌仪式在右江民族医学院附属医院举行。这是桂西地区首个国家级医学重点学科。

中医康复学科是国家“十二五”中医重点建设学科,学科成立于1993年,通过20年的建设与发展,形成了以中医康复科研、教学及临床研究为中心的学术团队。现有医务人员41名,其中高级职称人员14人,博士3人,硕士15人,硕士研究生导师4名,人才梯队合理,获得了包括国家自然科学基金在内的第一批高水平课题和一系列的科研成果。

据悉,中医康复医学科现开放床位超百张,医护人员临床经验丰富,特别对传统推拿、新医正骨、美式脊椎矫正技术、日式骨盆压揉法、中医微创技术、神经阻滞、运动疗法、作业疗法、语言疗法、物理疗法、压力疗法、心理治疗等康复技术和中医中药治疗老年性疾病、男科等有深入研究,为广大患者规范化治疗提供技术支持。

### 钦州港上半年集装箱吞吐量创历史同期最好水平

科技日报讯(卢庆毅)记者从广西钦州港经济技术开发区获悉,今年以来,钦州港集装箱吞吐量持续增长。1至6月共完成33.16万标准箱,同比增长26.36%,集装箱吞吐量创历史同期最好水平。

作为国内新兴港口,钦州港全力开辟市场,广揽货源,实现了码头深水化、生产专业化、货种多样化、服务优质化,生产结构不断优化升级。在保住铁矿石、煤炭、锰矿、杂货等传统货种的同时,重点强化了油品运输。1至6月,钦州港累计完成原油到港量466.1万吨,同比增长62.86%。

针对钦州港航运发展存在外贸航线班次不定期、密度低,本地货物流失等问题,我市与口岸联检单位、北部湾港务集团等相关单位达成共识,形成了建立定期航班,建立信息发布平台,建立配对服务机制和奖励机制,建立重点企业揽货服务小组,成立政府报关货代公司,协调解决地方铁路运问题等10条推进举措,助力钦州港货物吞吐量进一步攀升。

### “2014年广西企业家活动日”在南宁举行

科技日报讯(宋永康)7月24日,由广西壮族自治区工信委、广西企业与企业家联合会主办的“2014年广西企业家活动日”在南宁举行,活动日以“实现两个建成目标 广西企业家的使命”为主题,对2013年度为广西经济社会发展作出特别贡献的企业和企业家予以表彰。经评选,广西企业与企业家联合会授予玉柴等10家企业2013年度广西十佳企业荣誉称号,授予玉柴集团董事长晏平等10名企业家2013年度广西十佳企业家荣誉称号。

在表彰决定中,广西企业与企业家联合会盛赞玉柴集团和晏平在自治区党委、政府的正确领导下,以开拓创新、锐意进取、勇于担当的时代责任感,在推动企业转型发展方式、提高发展质量和效益方面做出了突出贡献,取得了突出成绩。

活动还发布了《2014年广西企业100强发展报告》。报告显示,2014年玉柴位列广西企业100强的第7位,区内汽车制造业第2位。报告指出,2014年,广西企业为培育企业核心竞争力,研发投入总额实现了较快增长,玉柴位列广西企业研发企业投入榜前茅,拥有专利1418项,位列区内第一。投入认为,拥有专利数量尤其是发明专利数量,是企业技术创新活动的重要指标,广西企业能否通过加强技术创新,转变增长方式,促进转型升级,最终都要靠企业创新活动和产出来决定。

### 柳工股份公司入选《财富》中国企业500强

科技日报讯(金忠)近日,《财富》杂志发布中国企业500强排行榜。广西柳工机械股份有限公司位列第357位,全年营收125.85亿元,利润3.35亿元。

2013年,中国工程机械行业集体遇冷,上下游产业链均产生巨大变化。面对艰难的市场环境和国内外竞争对手的挤压,柳工股份公司迅速反应,在生产、研发、采购、物流、库存各方面推出一系列提振士气、提升市场占有率、降成本的行动。企业高层加强了与大客户的走访交流,走访各子企业生产一线。企业与关键零部件供应商建立战略合作关系,加强核心零部件关键技术研发和制造,先后建成广西康明斯、JVC桥等合资企业,有效提升了企业的竞争力和抗风险能力。今年人榜企业的营业收入提升到82.29亿元。

## 广西救灾物资专列5日发往云南

科技日报讯(李芹 赵辉)8月5日6时29分,13车装满救灾物资的铁路专列从南宁铁路局南宁南站出发,开往云南鲁甸地震灾区。据南宁铁路局有关负责人介绍,这趟救灾专列不单在装货环节上“提速”,在运输环节上也享受着“一路绿灯”的待遇。

8月4日,广西各灾中心根据灾情需要,紧急调拨1450顶救灾帐篷、29998件棉衣、10000床棉被通过铁路发往云南鲁甸地震灾区。南宁铁路局接到救灾物资运输任务后,立即精心挑选了13辆性能最好的车辆安排装车。南宁南站提前组织装卸人员组成临时突击队做好准备,救灾物资一进入车站货场,他们就立即组织运送救灾物资货车一字排开,同步进行对装作业,实行“货不落地、门对门”装车,采取货场承运、装车、制票、挂运一条龙服务,确保运输工作安全、快速、便捷。

救灾物资车辆上路后,南宁铁路局救灾运用车辆追踪系统实时监控其运行情况,与沿途各铁路局加强运输信息沟通,并使用先进的货车安全防范系统,通过温度、声音、图像等多种手段检测车辆在运行中的状况。铁路公安部门实行逐站预警通报,在专列站停期间,由派出所领导带领民警严格趟接检查,落实封措措施,严防无关人员靠近列车,各沿线派出所民警带领护路联防队员上线巡逻卡控,保证专列安全抵达。

据了解,云南鲁甸地震灾区救灾用油紧张,为此,南宁铁路在茂名站组织了大批油罐车,做好后续救灾用油抢运的准备。

右图 南宁铁路局装卸人员正在装运救灾帐篷 杨美树摄



## 今年上半年广西无重特大安全事故

科技日报讯(蔡玲 武建树)7月29日,广西壮族自治区人民政府新闻办公室举行新闻发布会,通报广西上半年安全生产情况。据介绍,上半年,全国32个省级统计单位中,19个没有发生重大和特别重大生产安全事故,广西是其中之一。事故起数、死亡人数、受伤人数、直接经济损失均以两位数下降。

上半年,广西安全生产重点工作成效显著。表现在:第一,隐患排查治理工作成效显著。全区共排查事故隐患60808项,整改率达98.08%。第二,安全生产标准化建设又有新进展,4814家各类企业实现了安全标准化。第三,生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管”规定逐步得到落实。全区14个地市、109个县(区)都由市长、县长担任安委会主任;绝大部分安委会成员由单位主要领导担任。南宁、河池、贵港三市率先出台了“党政同责”办法。第四,生产法律法规学习宣传贯彻工作扎实推进。各地各单位充分利用“安全生产月”、科技活动周、电

视台、报刊、网站等平台,采用巡回宣讲、专家说法、知识问答、案例剖析等方式,大力宣传《安全生产法》、《职业病防治法》和煤矿安全“双七条规定”、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹安全“十条规定”,开展安全生产法制宣传教育进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进家庭活动,营造良好的安全生产氛围。第五,简政放权落实到位。自治区本级下放13项行政审批权,分级实施3项,目前只保留2项,切实做到简政放权,一步到位。

自治区安监局负责人表示,尽管全区安全生产保持总体稳定、持续好转的态势,但是一些地方事故多发频发势头仍未得到有效控制。下半年,广西将继续强化汛期安全生产防范工作;认真抓好隐患排查治理;加强安全生产法律法规学习和宣传贯彻;加快推进高危行业产业转型升级和重点领域(区)攻坚克难;深入开展油气输送管线、城市燃气、危险化学品道路运输和公路隧道通行安全三大专项整治;深化“打非治违”工作。

## 广西 1576 名考生被贫困地区专项计划录取

科技日报讯(杨娜)记者从广西招生考试院获悉,日前,广西贫困地区专项计划招生录取工作顺利完成,该专项计划共录取了1576名贫困地区农村考生。

根据国家和广西有关规定,今年广西实施的贫困地区专项计划分为国家贫困地区专项计划(以下简称国贫计划)、自治区贫困地区专项计划(以下简称区贫计划)及农村学生单独招生三类,招生规模较上年进一步扩大。其中国贫计划由2013年的594人增加至2014年的1528人,涉及高校141所;今年新增了区贫计划,由广西在本科第一批录取的6所高校面向贫困地区农村考生招生160人。区贫计划的生源更广泛,扩大至广西50个国家及自治区级贫困县;今年国家招生政策进一步向农村倾斜,教育部直属高校和其他自主选拔录取改革试点高校,为培育适应当地产业发展需要的技术技能人才服务,尽量避免招生计划的空缺、浪费,使贫困地区农村考生拥有更多的就学深造机会,广西招生考试院采取了多项措施

后,国贫计划录取了1371人,区贫计划录取了158人,广西大学面向农村学生单独招生录取了37人。

国贫计划和区贫计划安排在贫困地区专项批次录取。从录取情况看,该批次生源状况并不平衡,地处大城市及沿海经济发达地区的高校生源较好,有的院校录取了部分符合条件的高分段考生,有14所院校的录取平均分在600分以上(含),而考生填报的志愿也大多为建筑、医学、管理类专业或是大众认知上就业前景较好的热门专业。31所院校一次征集就完成招生任务;有部分院校生源状况不理想,这些院校主要是非中央部属或地处中小城市的院校,其专业多为农林、动物类专业或需要出国留学的小语种专业。有2所院校无生源。

为了更好地更落地地实施广西教育扶贫工程,为培育适应当地产业发展需要的技术技能人才服务,尽量避免招生计划的空缺、浪费,使贫困地区农村考生拥有更多的就学深造机会,广西招生考试院采取了多项措施

# 出击·布防·联控

## ——广西凭祥边防大队边海防工作纪实

□ 李远平 叶佩

在闭幕不久的第五次全国边防工作会议上,广西凭祥边防大队成为会场注目的焦点,不仅大获殊荣“全国边防工作先进单位”,民警唐蔚宣也当选“全国边防工作先进个人”。

广西凭祥素有“祖国南大门”之称,境内有“两关一卡九隘”,过去是兵家必争之地,现在成了凭祥边防大队官兵与违法犯罪分子斗争的主战场。这个大队通过一套“出击、布防、联控”的维稳固边组合拳,不仅打出了公安边防部队的气势,更打出了治边维稳的光彩业绩。

### 出击:遏制违法犯罪势头

今年6月23日,获悉李某驾驶一辆黑色摩托车从凭祥拿“货”准备带至浦寨后,凭祥大队立即组织警力设卡拦截,没想到遭遇犯罪嫌疑人冲卡闯关。“哪里跑!”危急关头,只见官兵大声吆喝,飞身扑上迎面而来的摩托车,将车上的犯罪嫌疑人扑倒在地,当场将其制服,查获冰毒614克,而摩托车翻倒在地,冲向十几米开外才停下来。这是发生缉毒专项斗争中的惊险一幕。

近年来,“金三角”地区毒品在云边境遭受沉重打击后,一些违法犯罪分子企图从凭祥边境打开国际贩运毒品通道,犯罪气焰一度嚣张。凭祥边防大队连续开展禁毒人民战、禁毒百日战、缉毒会战等专项行动,破大

案、打团伙、抓毒枭、摧网络,有效遏制了贩毒违法犯罪的势头。

2012年8月12日,这个大队官兵根据情报线索,在浦寨边贸城的“天源货场”一辆装满火龙果的外籍货车中,搜出毒品海洛因162块,重达62.2公斤,抓获犯罪嫌疑人6名。目前,该案件一直保持广西边防总队一次性查毒数量最高纪录。

随着国家西部大开发系列优惠政策出台,凭祥边境经济迅速发展,人流、物流不断增加,给边境偷渡、非法越境等违法犯罪活动提供了便捷条件。这个大队及时分析研判,调整工作部署,严密防范、露头就打。

针对春节期间大量境外人员非法入境到内地务工的问题,这个大队每年开展春节非法越境专项行动,2013年查获非法入境人员14批153人,2014年非法入境人员16批205人。特别是针对境内“三股势力”人员借道广西出境的严峻形势,这个大队成立边防打击偷渡工作专班,积极物建特情耳目、秘密力量,实施精准打击。今年2月27日,根据线索,这个大队官兵成功拦截6名“三股势力”人员出境。

2012年以来,大队破获毒品案件81起,抓获犯罪嫌疑人146名,缴获各类毒品129.68千克;成功拦截非法出入境人员146批1627名。

### 布防:守住边境主阵地

凭祥面积虽然只有650平方公里,但与越南没有天然屏障,通道、便道多达上百条,一些不法分子瞅准边境管控漏洞,伺机潜入潜出从事违法犯罪活动。

“故善战者,立于不败之地,而不失敌之败也。”去年,这个大队根据总队推出“四道防线、一张网”建设要求,结合凭祥地域特点,严密构筑安全防护网。

今年3月12日,凭祥边境响起了正义的一枪,一伙歹徒与巡逻的边防民警相遇,狗急跳墙,暴力抗法,凭祥边防大队那艾边防派出所副所长唐蔚宣果断开枪还击,击毙1人,在战友的协助下抓获1人,另有2人也随后投案自首。据悉,这伙歹徒长期在边境一线盗窃外地货车的燃油,由于行动诡秘、组织严密,一直逍遥法外。今年3月,大队加大流动检查力度,对边境管理区交通要道实施严管严控,有效锁住边境安全第三道防线,结果这伙歹徒在将盗窃来的275公斤燃油送往凭祥市上石镇销赃的途中,被逮个正着。

除了第三道防线,这个大队与驻地边防连队建设联席会议制度,守住边境管控第一道防线;针对没有二线检查站的公路汇合处,建立封控堵截点,安排官兵24小时驻点执勤,重兵镇守边境第二道防线;加强与国安、公安、国保、技侦等职能部门的协作配合,延伸边增

管控触角,封住边境管控第四道防线。

在此基础上,这个大队还瞄准数字化、专业化、合成化的管控方向,加大基层基础建设,依靠科技强警,购置执法记录仪、防刺背心等执法装备一批,配齐配强一线警力;全面加强执法场所、网上执法和社会面视频监控体系建设,逐步推广普及网上执法应用,推动执法科技化水平全面提升;在治安复杂区域、出入境通道等重点地段建立集道路监控、高清抓拍、动态监视于一体的视频监控平台,实现全天候边境管控。通过人力、物力、财力的大量投入,凭祥边境一线“全线封控、大兵压境”之势逐渐形成。

### 联控:确保社会长治久安

“作为一名退伍老军人,一名村支书,我一定为派出所、为乡亲们看好自家门前的那段路。”2010年第一批当选“路长”的凭祥市友谊镇礼茶村党总支书记赵振森如是说。“警力有限,民力无穷”。为了解决警力短缺的困难,提升社会管控能力,这个大队建立联动机制,有效整合警内外资源,实现优势互补,创新推出“路长”工作制,利用边民居住在边境一线、熟悉边境情况的优势,充分发挥“路长”既是哨兵、信息员,又是战斗员、宣传员的作用,协助边防部队加强通外山口要道的管控。

为了吸引更多的边民加入“路长”队伍,

大力发动生源。在贫困地区专项计划批次共组织了3次征集志愿;主动与线上生源不足的高校协商,适当降分投档。经努力,3次征集志愿中,共有41所院校适当降分投档,在已录取的考生中,有近500名是批次分数线下的考生;在每次征集之前均广泛动员考生填报,采用在区内主要媒体、门户网站、官方微博上做宣传,拿出专项经费在电视台滚动播出专项志愿宣传字幕,通过通信运营商对符合贫困专项计划资格却未被录取的考生发短信、打电话,告知有关信息,提醒考生及时填报贫困专项计划征集志愿。广西大学面向农村学生单独招生工作于今年4月份开始,组织区内国家级扶贫开发工作县、集中连片特殊困难县及自治区扶贫开发工作重点县的县(含县级市、区)及县以下中学校长实名推荐的具有连续三年高中学籍并实际就读、勤奋好学、成绩优良且具有农村户籍的应届高中毕业生进行了资格审核和测试。高考后,最终有37名考生如愿获得录取。

激励“路长”发挥更大地固边作用。这个大队争取凭祥市党委政府支持,将“路长”工作专项经费纳入地方党委政府财政预算,并出台《凭祥市边防大队“路长”工作制度》,进一步明确了“路长”队伍的建设、职责、作用、培训和考评办法,使“路长”工作逐步走上正规化、法制化轨道。

此外,针对辖区地形复杂,流动人口多的难题,这个大队打破单靠边防管控的传统模式,把分散居住的村(居)民,按就近原则,每十户组成一个联防小组实行“十户联防”。然后由每个联防小组推举一名遵纪守法、办事公道、群众威信高、工作能力强的户主或党员干部为“户长”。通过建立“户长”机制,从派出所到村屯再到各家各户,层层落实联防责任,只要一户发现治安问题,立即将情况通报“户长”,“户长”直接将情况通报辖区边防派出所,派出所迅速出警处置,让每户村民都是护村的“瞭望哨”,而户长就是瞭望哨长。

今年7月30日凌晨,店老板黄某发现境外两名男子偷偷从弄尧入境便道非法入境,立即向“户长”报告情况。民警接到信息后迅速拦截,将两名男子当场抓获。如今,“路长”、“户长”已经成为凭祥边境线不下班的“哨兵”。2012年以来,“路长”、“户长”先后为这个大队提供有用信息242条,协助派出所调解矛盾纠纷186起,破获各类案件145起,打击犯罪嫌疑人586名。